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 Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Mönchberg 

am 20.06.2017 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 20.06.2017 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:15 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal, Altes Rathaus Mönchberg, Hauptstraße 42  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Zöller, Thomas   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Bauer, Burkard     
Ebert, Günther    ab TOP 2 
Hofmann, Andreas     
Jestrich, Renate     
Kaufmann, Bertwin     
Langer, Erich     
Roob, Martin     
Schmitt, Daniela     
Stanger, Wolfgang     
Stapf, Siegbert     
Zöller, Stephan    ab TOP 2 
Zöller, Tobias   - 3. Bürgermeister -  

von der Verwaltung 
Wiessmann, Marcus     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Heider, Eberhard   - 2. Bürgermeister -  
Miltenberger, Gerd     
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 25.04.2017; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Straßensanierungsplan 2017; Beratung und Beschlussfas-

sung 
 

   
 3   Kostenspaltungsbeschluss für die Herstellung der Straßenbe-

leuchtung und des Gehweges in der Schmachtenberger 
Straße im Ortsteil Schmachtenberg; Beratung und Be-
schlussfassung 

 

   
 4   Bundestagswahl 2017 - Bestellung der Wahlvorsteher  
   
 5   Erweiterung Nahwärmenetz Schmachtenberg; Beratung und 

Beschlussfassung 
 

   
 6   Antrag für einen Gartenwasseranschluss, Flur-Nr. 3600, 

Gem. Mönchberg; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 7   Neubau von zwei Stadtvillen, Flur-Nr. 1235, Gem. Mönch-

berg; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 8   Schaffung eines Car-Sharing-Angebotes in den Kommunen 

der Kommunalen Allianzen SpessartKraft und Südspessart in 
Kooperation mit der EnergieAgentur Bayerischer Untermain 
und dem Unternehmen app2drive Deutschland GmbH; Bera-
tung und Beschlussfassung 

 

   
 9   Bestätigung des Forstschutzbeauftragten Herrn Trunk; Bera-

tung und Beschlussfassung 
 

   
 10   Rückblick 650-Jahr-Feier; Information  
   
 11   Haushalt 2017; Information  
   
 12   Antrag des Marktes Mönchberg an den Landkreis Miltenberg 

bzgl. Landkreisförderung für kommunale Schwimmbäder; 
Information 

 

   
 13   Beschaffung eines Rasenmähers für das Spessartbad; In-

formation 
 

   
 14   Anträge zur Geschäftsordnung und sonstige informelle öffent-

liche Mitteilungen; Information 
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Öffentliche Sitzung 
 
zu 1 Sitzungsniederschrift vom 25.04.2017; Anerkennung der Niederschrift: hier 

öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 
Der Marktgemeinderat erkennt die Niederschrift vom 25.04.2017; hier: öffentlicher Teil, an.  
 
einstimmig beschlossen   
 
 
zu 2 Straßensanierungsplan 2017; Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, die Kanalbefahrung für die Straßen (~ 3,1 km) „Mechen-
harder Weg“, „Reistenhausener Straße“, „Urbanusstraße“, „Schlesierstraße“, Verbindung 
zwischen „Urbanusstraße“ und „Schlesierstraße“, „Langgasse“, „Jahnstraße“, „Am Wasen“, 
„Sudetenstraße“, „Frühlingstraße“ und „Forsthausstraße“, wie vom Ing.-Büro ISB vorge-
schlagen, mit der Firma Müller Umweltdienst GmbH zu befahren. 
 
einstimmig beschlossen   
 
 
zu 3 Kostenspaltungsbeschluss für die Herstellung der Straßenbeleuchtung und 

des Gehweges in der Schmachtenberger Straße im Ortsteil Schmachten-
berg; Beratung und Beschlussfassung 

 
Der Marktgemeinderat beschließt, die Kosten für die Herstellung der Straßenbeleuchtung, 
der Straßenentwässerung, sowie der Gehwege im Zuge der Kostenspaltung nach § 9 ABS 
gesondert abzurechnen. Mit dem Beschluss entsteht die Beitragspflicht für diese Teilmaß-
nahmen, da die diesbezüglichen Baumaßnahmen abgeschlossen sind. Als Folge dieses Be-
schlusses werden die Kosten für den Grunderwerb ebenfalls selbständig abgerechnet. 
 
einstimmig beschlossen   
 
 
zu 4 Bundestagswahl 2017 - Bestellung der Wahlvorsteher 
 
Der Gemeinderat hat die vorgeschlagenen Personen in ihre Ämter berufen: 
 
Wahlvorstand Stimmbezirk I (Altes Rathaus, Bürgersaal) 
Vorsitzender: Thomas Zöller 
Stellvertreter: Martin Roob 
 
Wahlvorstand Stimmbezirk III Schmachtenberg (Feuerwehrschulungsraum) 
Vorsitzender: Tobias Zöller 
Stellvertreter: Eberhard Heider 
 
Briefwahl (Rathaus, Sitzungssaal) 
Vorsitzender: Gerd Miltenberger 
Stellvertreter: Renate Jestrich 
 
Die jeweiligen Beisitzer und Schriftführer werden von der Verwaltung zeitnah bestimmt. 
 
einstimmig beschlossen   
 
 
 



Sitzung des Gemeinderates Mönchberg vom 20.06.2017  Seite 4 von 6 

zu 5 Erweiterung Nahwärmenetz Schmachtenberg; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 
Der Marktgemeinderat beschließt, dass die Energiegenossenschaft Untermain in den Stra-
ßen „Obere Straße“, „Friedhofstraße“ und „Spessartstraße“ in Schmachtenberg das Nah-
wärmenetz erweitern darf und die dafür benötigten Gräben hierfür zu ziehen. Die Kosten für 
diese Baumaßnahme sind von der Energiegenossenschaft Untermain zu tragen. 
 
einstimmig beschlossen   
 
 
zu 6 Antrag für einen Gartenwasseranschluss, Flur-Nr. 3600, Gem. Mönchberg; 

Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Marktgemeinderat lehnt den Antrag auf einen Gartenwasserzähler für das Grundstück 
Flur-Nr. 3600, Gem. Mönchberg ab. Zudem sollen in Zukunft keine Gartenwasserzähler für 
die Kleingärten im Bereich des Bauerwartungslandes unterhalb des Sengers genehmigt 
werden. 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 11  Nein 2   
 
 
zu 7 Neubau von zwei Stadtvillen, Flur-Nr. 1235, Gem. Mönchberg; Beratung und 

Beschlussfassung 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen für den Neubau von zwei 
Stadtvillen auf der Flur-Nr. 1235, Gem. Mönchberg zu erteilen. Pro Wohnhaus sollen zwei 
Stellplätze nachgewiesen werden. 
 
einstimmig beschlossen   
 
 
zu 8 Schaffung eines Car-Sharing-Angebotes in den Kommunen der Kommuna-

len Allianzen SpessartKraft und Südspessart in Kooperation mit der Ener-
gieAgentur Bayerischer Untermain und dem Unternehmen app2drive 
Deutschland GmbH; Beratung und Beschlussfassung 

 
Der Marktgemeinderat beschließt, das Car-Sharing-Konzept umzusetzen und hierfür zwei 
Parkplätze zur Verfügung zu stellen. 
 
Die Umsetzung des Projektes wird durch die Kommunalen Allianzen SpessartKraft und 
Südspessart in Zusammenarbeit mit der EnergieAgentur Bayerischer Untermain koordiniert. 
 
einstimmig beschlossen   
 
 
zu 9 Bestätigung des Forstschutzbeauftragten Herrn Trunk; Beratung und Be-

schlussfassung 
 
Der Marktgemeinderat beschließt, Herrn Bernhard Trunk als Forstschutzbeauftragten zu be-
stätigen. Der schriftliche Antrag soll bei der Kreisverwaltungsbehörde im Landratsamt Mil-
tenberg gestellt werden. 
 
 
einstimmig beschlossen   



Sitzung des Gemeinderates Mönchberg vom 20.06.2017  Seite 5 von 6 

 
zu 10 Rückblick 650-Jahr-Feier; Information 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 11 Haushalt 2017; Information 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 12 Antrag des Marktes Mönchberg an den Landkreis Miltenberg bzgl. Land-

kreisförderung für kommunale Schwimmbäder; Information 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 13 Beschaffung eines Rasenmähers für das Spessartbad; Information 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 14 Anträge zur Geschäftsordnung und sonstige informelle öffentliche Mittei-

lungen; Information 
 
1. Für das Schuljahr 2017/2018 wird es zwei Schulklassen mit 18 Schülern in Mönchberg 

und 11 Schülern in Röllbach. 
 

2. Die Energiegenossenschaft Untermain lädt zur Infoveranstaltung zur Anschlussmöglich-
keit an die Dorfheizung am 18.07.2017 um 20 Uhr im St. Valentinushaus in Schmachten-
berg ein. 
 

3. Die neu geplanten Nordic-Walking Strecken sollen in der nächsten GR-Sitzung, nach 
vorheriger Absprache mit dem Jagdpächter, final beschlossen werden. 
 

4. Bürgermeister Zöller dankte dem Hofstadel für die Hofführung am 17.06.2017. 
 

5. Herr Bernd Trunk soll dem Gemeinderat die Auflistung der „sonstigen Ausgaben“ im Ge-
meindewald, sowie die Amortisationsberechnung für den Mulcher vorlegen. 
 

6. Es wurde vom Gemeinderat, aufgrund der hohen Nachfrage nach Bauplätzen, angeregt, 
die Grundstückseigentümer anzuschreiben. Bürgermeister Zöller informierte das Gremi-
um, dass dies bereits in Zusammenarbeit der ILEK-Spessartgemeinden geschehen ist 
und nun auf die Rückläufe gewartet wird. 
 

7. Das Gremium hätte gerne nähere Informationen zum geplanten Umbau im Oberge-
schoss des Rathauses. Sobald die Pläne vorhanden sind, wird dies geschehen. 
 

8. Es wurde mitgeteilt, dass aktuell sehr viele große Hunde im Wohngebiet an der Wald-
mühle auch unangeleint spazieren geführt werden und diese von den Besitzern schwer in 
Zaum gehalten werden können.  

 
zur Kenntnis genommen   
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Mönchberg, 23.06.2017 
 
 
 
 
Thomas Zöller    Marcus Wiessmann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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